

□据 新华网

12月30日,长沙市中级人民法院遵照最高人民法院死刑核准裁定和下达的死刑执行命令,对犯受贿、巨额财产来源不明罪的湖南省郴州市原市委副书记、市纪委书记曾锦春验明正身,押赴刑场,执行枪决。

2008年11月20日,长沙市中级人民法院以受贿罪、巨额财产来源不明罪,数罪并罚,判处被告人曾锦春死刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。曾不服,上诉至湖南省高级人民法院。湖南省高级人民法院依法开庭审理,于2009年7月21日

判决驳回上诉,维持一审的定罪量刑,并依法报请最高人民法院核准。

经最高人民法院复核确认,1997年下半年至2006年9月期间,被告人曾锦春利用职务便利,在有关矿产承包及纠纷处理、干部选拔任用、工程承揽及招投标、税费的减免、违纪违法案件的查办及诉讼案件的处理等方面,为他人谋取利益,单独或伙同其妻、子女、情妇(均另案处理)收受或者索取首某某等40余人贿赂折合人民币共计3123.82万元,其中索贿数额计人民币329万元。曾尚有折合人民币共计952.72万元的财产不能说明来源。



# 郴州巨贪曾锦春昨被执行枪决

他被称为“中国第一贪纪委书记”

## 贪腐人生: 培植恶势力, 报复举报人

□据 新华网

郴州,湖南重镇,是矿产资源特别是有色金属矿的宝地,同时由于毗邻广东,成了承接广东产业转移的“后花园”。

曾锦春,作为郴州贪腐大案中的“本土派”,大部分官场生涯都是在郴州度过,盘踞郴州市纪委书记这个位子长达11年,成为广为人知的“曾矿长”,也被称为“中国第一贪纪委书记”。

### 1 从曾书记到“曾矿长”

曾锦春1987年任郴州国土局局长,之后的第4年,曾锦春转任郴州地委农村部副部长、农委副主任。1992年,曾开始主政郴县。1995年2月,曾在苏仙区(原郴县)区委书记任上被调到郴州市纪委书记职位,直到案发。

自从1991年曾锦春担任郴州市国土局局长,掌控着郴州市矿山开采的行政许可大权开始,曾就利用这种权力的便利,结识了一大批当地矿主,同时摸清了矿山的种种“内幕”。

从那时,曾锦春就开始在郴州矿产领域积累了深厚的“控制系统”——即使身为郴州市委副书记、纪委书记,他也在很长时间内抓住矿业业务不放手。

1995年开始,郴州的小煤矿遍地开花,由于能源价格暴涨,开矿成为暴利行业,小煤矿开发渐渐呈失控之势。

此时,也正是曾锦春从郴州市国土局局长升任郴州市纪委书记之际,从这一年开始,曾锦春越来越频繁地参与到矿产利益的控制与掠夺。

也正是插手得早,作为“老郴州”,曾锦春在当地矿山的势力盘根错节。因此,在后来与郴州市原市委书记李大伦(后腐败案发)“势力范围”的划分上,矿产利益也是属于曾的,李只能将手伸向市政工程。

同时,曾也把自己的手伸向了工程。根据公诉书的指称,包括直属郴州当地党政管辖的部门和事业单位的工程招投标,曾也有染指。

检察机关据此统计,工程贿赂达受贿总额的1/3以上,若最后结果不能归行贿者所有,曾则直接要求废标重新招投标。

他手中的“双规权”能管住所有的党员干部,采用“双规”手段,仅2001年到2002年,曾锦春就非法拘禁干部群众30多人。而事实上曾锦春的双规权不仅仅限于“党员干部”——非党员干部也可能被其“规制”,这样就延伸到了民营企业。

长久以来,曾锦春浸淫于矿山行业,得了个“曾矿长”的称号。

### 2 买官卖官, 安插亲戚

除了染指矿山和工程承包,曾还涉嫌买官卖官,到处安插亲戚,据公诉材料指控,由于他向当地政法委打招呼,把他的女婿雷轩从一个售票员一步步调到郴州下辖宜章县担任公安局长。

有统计表明,曾共计有40多个亲戚在郴州的各个部门工作。

郴州市人大一位老干部透露:当时提拔曾做市纪委书记时,反映曾问题的材料高达两米,曾调到市里就属于“带病提拔”。

事实上,曾锦春11年的纪委书记生涯中,一直有人举报其违法违纪,结果不了了之。

对此,2007年4月,湖南省纪委在一次新闻发布会上透露,纪委部门曾经三查曾锦春,但由于曾锦春所处岗位的特殊性、反调查能力比较强,加上反映的问题“不够具体”,未能查实其违纪问题。

有记者了解到:2006年7月25日,李大



伦被“双规”后,湖南省纪检机关开会,曾锦春抢先第一个发言,并在发言中“怒斥”李大伦的买官卖官问题。而就在发言当晚,曾就在会议地点向一名老板索贿20万元。对于此项指控,在庭审质证现场,曾从始至终沉默以对。

### 3 曾锦春的“黑”“金”谱系

曾案的公诉人表示,曾的电话对于送钱给他的人,是24小时开通的。而总结曾案,要而言之,有两点非常突出:一是“黑”,一是“金”。

“黑”不但是自己“黑”,还包括自己保护具有黑社会背景的矿主,“黑恶势力”的黑,长期关注曾锦春案的一位媒体记者这样概括。

自己“黑”:在盘踞市纪委书记的11年期间,曾锦春通过玩弄权术、疏通关系、霸道行事,逐渐形成纪检权力完全聚敛于曾一人之手的局面,“曾锦春说立案就立案,说双规就双规,说放人就放人”。

其中,曾最为关键的敛财之道便是垄断了郴州各县县煤矿项目审批权。

“他两头收钱,谁给得多给谁办事。”在长达三日的庭审中,公诉人在材料和证据中多次如此提到。

除在各个部门建立自己的关系网之外,作为其权力的延伸,多年来,曾锦春还培植了两支黑恶势力。郴州告状四人小组同盟中的王文汉和黄元勋,就曾经分别遭到过这些黑恶势力的报复追杀。

另外一个特点是“金”,金额很大,笔数很多。在其“金”的谱系里,依照起诉书指控,向曾行贿的人多达44个。

按照公诉书的指控,最大一笔贿赂就是与首清文发生的,共计710万元,主要就是为承包玛瑙山矿的水湖里矿。

公诉书指称,首清文当时到曾锦春办公室,要求曾向玛瑙山矿矿长黎光德打招呼,使其让自己尽快与玛瑙山矿签订水湖里矿采矿合同。为此,第一次向曾行贿40万元,并且告诉曾水湖里矿值一个亿,合同签订下来后将送10%给曾锦春,这就是后来曾锦春与首清文的协议书的由来。此后,为了签订对自己有利的合同条款,首又送了70万元给曾。

不久,派安公司也来到水湖里矿采矿,首甚至连续两次分送40万元给曾,要曾将派安公司赶走。但了解到派安公司的深厚背景,曾没有这么做,反而开始了在这两家公司之间居间协调、两头收钱、左右逢源的日子。

此后,派安公司因采矿争端,被首清文挤兑,派安公司只好请曾锦春之子曾峰入股派安公司,238万元的股资,曾峰只交了50万元。入股之后,曾把两家公司叫来开现场会,问题得以解决。

有意思的是,曾收钱一般都不避讳被人看到,恰恰相反,很多人是把钱直接送往办公室,或者直接用麻布袋送到曾的车上。曾自己多次交代,多笔受贿款都是在市委大院自家住的楼下收到的。

## 看本地信息 只上洛阳网

- **权威身份:**  
中共洛阳市委宣传部主管, 洛阳日报报业集团主办, 党报优势, 新闻权威。
- **超群实力:**  
十三年成功运营, Alexa统计全球排名1.7万, 日均IP量4万, 日均PV量120余万, 全市第一, 全省前三。  
“洛阳社区”人气火爆, 注册会员超20万人。
- **核心优势:**  
共享洛阳日报报业集团全媒体采访中心新闻, 最新鲜, 最生动, 最详尽, 离您最近。
- **荣誉见证:**  
河南省十佳网站, 全国地方门户网品牌奖, 网络理事单位。

广告咨询电话: 65233018 地址: 洛阳新区开元大道洛阳日报报业集团22楼